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Πατριαρχικό και Συνοδικό Μήνυμα 
Χριστουγέννων 2025 της Εκκλησίας της 
Βουλγαρίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Το γεγονός της Γέννησης του Σωτήρος Χριστού ως σημείο 
καμπής για την ανθρώπινη ιστορία και πηγή αληθινής χαράς 
και ειρήνης αναδεικνύεται στο φετινό Πατριαρχικό και 
Συνοδικό Μήνυμα της Εκκλησίας της Βουλγαρίας για την εορτή 
των Χριστουγέννων.

Αφετηρία αποτελεί ο αγγελικός ύμνος «Σήμερον ὁ Χριστός, ἐν Βηθλεὲμ γεννᾶται… 
Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ, καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη», που, όπως τονίζεται, συνεχίζει να 
«ζεσταίνει τις καρδιές» με μια χαρά «αγνή και φωτεινή», πέρα από τις δοκιμασίες 
του κόσμου.

Παράλληλα στο Μήνυμα υπογραμμίζεται, μεταξύ άλλων, ότι η ανταπόκριση στην 
άπειρη αγάπη του Θεού είναι η πίστη που γίνεται έμπρακτη αγάπη και 
φιλανθρωπία, ιδίως κατά την εορτή των Χριστουγέννων, καλώντας τους πιστούς 
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να ανοίξουν τις καρδιές τους «στις ανάγκες και τον πόνο των άλλων».

Αναλυτικά το φετινό Πατριαρχικό και Συνοδικό Μήνυμα της Εκκλησίας 
της Βουλγαρίας για την εορτή των Χριστουγέννων 2025:

«Σήμερον ὁ Χριστός, ἐν Βηθλεὲμ γεννᾶται ἐκ Παρθένου. Σήμερον ὁ ἄναρχος 
ἄρχεται, καὶ ὁ Λόγος σαρκοῦται. Αἱ δυνάμεις τῶν οὐρανῶν ἀγάλλονται, καὶ ἡ γῆ 
σὺν τοῖς ἀνθρώποις εὐφραίνεται, οἱ Μάγοι τὰ δῶρα προσφέρουσιν, οἱ Ποιμένες τὸ 
θαῦμα κηρύττουσιν, ἡμεῖς δὲ ἀκαταπαύστως βοῶμεν, Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ, καὶ 
ἐπὶ γῆς εἰρήνη, ἐν ἀνθρώποις εὐδοκία»

Αγαπημένα εν Κυρίω, τέκνα της αγίας ημών Εκκλησίας,

Ο θαυμαστός αίνος με τον οποίο οι στρατιές των Αγγέλων καλωσορίζουν τον Υιό 
του Θεού, τον Κύριο, Λυτρωτή και Σωτήρα μας Ιησού Χριστό, που γεννιέται στον 
κόσμο, έχει εμπνεύσει μερικούς από τους πιο όμορφους ύμνους με τους οποίους οι 
Πατέρες της Εκκλησίας έχουν κοσμήσει τη λατρεία μας ανά τους αιώνες. Με λίγα 
λόγια, γεμάτα με ασύγκριτο νόημα και βάθος περιεχομένου, το τραγούδι των 
αγγελικών στρατιών εξακολουθεί να ζεσταίνει τις καρδιές μας σήμερα με 
υπερκόσμια χαρά: αγνή και φωτεινή – μια χαρά που ξεπερνά οποιαδήποτε άλλη που 
θα βιώναμε στον θλιμμένο κόσμο μας. Αυτή η χαρά, την οποία οι άγιοι άγγελοι του 
Θεού ανήγγειλαν στους ταπεινούς ποιμένες της Βηθλεέμ, είναι κτήμα κάθε πιστής 
και καρδιάς που αναζητεί τον Θεό εδώ και δύο χιλιετίες. Είναι επίσης κτήμα του 
καθενός μας, γεμίζοντάς μας όχι μόνο την ημέρα της Γέννησης του Χριστού, αλλά 
και σε όλες τις ημέρες και τα χρόνια της ζωής μας, ανεξάρτητα από τις 
δοκιμασίες που περνάμε. Αυτή η χαρά είναι μαζί μας σήμερα, όταν μαζί με 
ολόκληρη την Εκκλησία καλωσορίζουμε για άλλη μια φορά το Θείο Βρέφος να 
έρχεται ανάμεσά μας.

Το γεγονός της Γέννησης του Σωτήρος Χριστού σηματοδοτεί πραγματικά ένα 
σημείο καμπής στην ανθρώπινη ιστορία. Με τη γέννηση του Υιού του Θεού ως Υιού 
του Ανθρώπου, «τὰ ἀρχαῖα παρῆλθεν» και «ἰδοὺ γέγονε καινὰ τὰ πάντα» (Β΄ 
Κορινθίους 5:17). Ο ίδιος ο Θεός ήρθε ανάμεσά μας και έζησε ανάμεσά μας, ως 
Ένας από εμάς, και συνήψε με το ανθρώπινο γένος τη Νέα Διαθήκη Του, η οποία 
είναι Διαθήκη ειρήνης και της άπειρης, παντοδύναμης αγάπης και ελέους Του. Μας 
ελευθέρωσε από τη δύναμη της αμαρτίας και του θανάτου, μας συμφιλίωσε με τον 
Ουρανό και μας χάρισε «καινότητι ζωῆς» (Ρωμ. 6:4). Μια ζωή εν δικαιοσύνη και 
αγιότητα, εν αγάπη προς τον Θεό και για κάθε άνθρωπο, αποκαθιστώντας την 
κάποτε χαμένη μας υιοθεσία, όπως μαρτυρεί ο θείος Ευαγγελιστής όταν λέει ότι 
«ὅσοι δὲ ἔλαβον αὐτόν, ἔδωκεν αὐτοῖς ἐξουσίαν τέκνα Θεοῦ γενέσθαι» (Ιωάννης 



1:12).

Οι μεγάλοι Πατέρες και διδάσκαλοι της Εκκλησίας του Χριστού μιλούν για το 
θαυμαστό Μυστήριο της Ενσάρκωσης ως ανανέωση της αιώνιας ζωής (Άγιος 
Ιγνάτιος ο Θεοφόρος), νέα κτίση (Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος) και το μόνο νέο 
πράγμα κάτω από τον ήλιο (Άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός). Κι εμείς ζούμε με αυτή 
τη νεότητα, αυτή την ανανέωση της ανθρώπινης φύσης και της σχέσης μας με τον 
Θεό, αν και δεν την έχουμε πάντα πλήρως συνειδητοποιήσει. Σε αυτή τη νεότητα 
του γεγονότος της Ενσάρκωσης, που εκτυλίχθηκε σε ολόκληρη την επακόλουθη 
επίγεια ζωή και το θεανθρώπινο έργο του Χριστού για εμάς και τη σωτηρία μας, 
βρίσκεται η βάση τόσο της χριστιανικής μας ελπίδας όσο και της χριστιανικής 
μας χαράς – της χαράς στην οποία μας καλούν τόσο ο Κύριος όσο και οι Άγιοι 
Aπόστολοί Του. Μια χαρά που υπερνικά κάθε πόνο, θλίψη και ταλαιπωρία, που είναι 
πέρα ​​από όλα τα εδώ και γήινα, φευγαλέα και παροδική, επειδή τα θεμέλιά της 
βρίσκονται στον Θεό, στην αγάπη Εκείνου που έρχεται σε εμάς σήμερα, ως 
Βρέφος, για να μείνει μαζί μας για πάντα και για να μείνουμε εμείς σε Αυτόν.

Η απάντησή μας στην άπειρη αγάπη και το έλεος του Θεού που μαρτυρείται στην 
Ενσάρκωση είναι η πίστη μας: η πίστη με την οποία ζούμε και σωζόμαστε και η 
οποία εκφράζεται στην αμοιβαία αγάπη που δίνουμε στον Θεό και στον άνθρωπο 
δίπλα μας. Γι’ αυτό η εορτή της Γέννησης του Χριστού συνδέεται με τις 
μεγαλύτερες και πιο γενναιόδωρες εκδηλώσεις του ελέους και της φιλανθρωπίας 
μας – είναι μια ημέρα που ανοίγουμε ιδιαίτερα γενναιόδωρα τις καρδιές μας στις 
ανάγκες και τον πόνο των άλλων. Και σε όλα αυτά δεν μιμούμαστε κανέναν άλλον, 
αλλά τον Θεό, Αυτόν που πρώτος περπάτησε το μονοπάτι προς εμάς, μας άπλωσε 
το χέρι του, μοιράστηκε μαζί μας όλα όσα οδήγησε η πτώση των προγόνων μας 
και μας έδειξε ξανά την αληθινή οδό προς την ευσέβεια και την αιώνια ζωή, προς 
τη Βασιλεία του Ουράνιου Πατέρα μας. Γι’ αυτό, σήμερα από τα βάθη της καρδιάς 
μας δοξάζουμε για άλλη μια φορά το θαυμαστό μυστήριο της σωτηρίας μας και με 
χείλη που ξεχειλίζουν λέμε:

«Χριστὸς γεννᾶται, δοξάσατε. Χριστὸς ἐξ οὐρανῶν, ἀπαντήσατε. Χριστὸς ἐπὶ γῆς, 
ὑψώθητε. ᾌσατε τῷ Κυρίῳ πᾶσα ἡ γῆ, καὶ ἐν εὐφροσύνῃ, ἀνυμνήσατε λαοί ὅτι 
δεδόξασται» (Καταβασία της Γεννήσεως του Χριστού, Ωδή Α’).

Ευχόμαστε ολόψυχα σε όλα τα τέκνα της Ορθόδοξης Εκκλησίας μας με την 
ευκαιρία της εορτής της Γεννήσεως του Χριστού – στην Πατρίδα και μακριά από 
αυτήν, πνευματική χαρά και κάθε αγαθό από τον Κύριο!

Είθε η ειρήνη και η αγάπη του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, που γεννήθηκε σήμερα 
στη Βηθλεέμ, η χάρη και η κοινωνία του Θεού εν Αγίω Πνεύματι του Θεού να είναι 



μαζί μας όλους!

Καλά Χριστούγεννα!
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